

民粹演說撕裂美國 抗議聲浪此起彼伏 特朗普上任 華府失控陷衝突



▲示威者點燃了一輛路邊的豪華轎車



►特朗普就職典禮進行當下，數條街外發生警民衝突

法新社

【大公報訊】綜合美聯社、法新社、英國《每日郵報》報道：特朗普20日在首都華盛頓特區宣誓就職美國總統，就職演講繼續鼓吹民粹主義，多次重申「美國優先」。但就職當日整個美國再度呈現出了「分裂」狀，就在幾條街區外，示威人士也步步逼近，在華盛頓市中心砸破窗戶、縱火，並與防暴警察混戰，警察出動橡膠子彈和催淚彈控制場面，217人被捕。

**Donald Trump
特朗普時代**

數十萬人冒雨站在國家廣場，見證70歲的共和黨億萬富翁接掌橢圓形辦公室，並聆聽特朗普發表民粹式的激情演說。

「最黑暗演講」明剃民主黨眼眉

15分鐘的就職演說中，特朗普用語簡單，不使用複複語法結構，堅持選舉初衷，告訴聽衆他將「還政於民」、「買美國貨」、「僱美國人」，並秉持「唯有美國第一」的原則，誓言打破華府體制的陳腐。他說，少數一群人在美國首都由政府體制收穫豐富，但一般人出世就得付出高昂代價。華盛頓體制繁榮興盛，但人民卻無法分享財富。建制派保護自身利益，不是人民與美國的利益，他們的勝利不是民衆的勝利。

特朗普演說除了講給支持者聽，也告訴

反對他的民主黨與華府政界，新政府將採取全新政策。就職後，特朗普即可凍結奧巴馬在任期間的行政命令。

特朗普的演說被不少媒體評為「史上最黑暗演講」，《紐約時報》稱特朗普用上世紀30年代的黑暗基調定義「美國優先」，他甚至將美國目前的狀況比為「大屠殺」。美媒指，其中流露出的民粹主義情節，與其說是鼓舞人心，不如說是給部分美國人帶來了更多憂慮。

警發催淚彈 217人被捕

特朗普就職當下，僅在幾個街區之外，已經有上萬人聚集，抗議特朗普成為美國總統。大多數示

威群衆都平和地發出反對聲音，但仍有暴力衝突出現。

憤怒的人群封鎖了當地的交通，砸毀了多家咖啡館、餐廳及銀行的櫥窗，並向防暴警察投擲石塊。他們高喊「不是我的總統」、「我們反對總統特朗普」。警方則使用催

淚瓦斯回擊，國民警衛隊也開始戴鋼盔與防彈背心。報道指，數小時內該區兩度發生嚴重暴力衝突。

夜幕降臨後，有人點燃街邊的汽車泄憤，其中包括一輛黑色高級轎車和一輛電視轉播卡車。有示威者還將垃圾桶拖曳到通往白宮的街道上進行燃燒，並且將印有「讓美國再次偉大」字樣的帽子投擲到火堆裏焚燒。

街邊又火又火，垃圾遍地，驚嚇到了不少準備參加就職晚宴、打扮得體的特朗普支持者。最終，當日的暴力衝突導致六名警察受傷，逾200多人被捕。

在示威者所製造的混亂一天後，數以千計婦女21日也走上華盛頓街

頭。主辦單位預期，當天這場「婦女華府大遊行」會有逾20萬人參加，人數可媲美特朗普的就職典禮。

主辦單位的聲明表示，對於特朗普就任美國總統，參加遊行人士「既受傷又受驚」，因此要讓婦女在政治上發出更多聲音。

希拉里出席 特朗普「深感榮幸」

當天，敗給特朗普的民主黨政客希拉里也和丈夫、前總統克林頓一同參加就職典禮。特朗普與國會議員、內閣提名人等共晉國會午宴時說道：「當我聽到前總統比爾·克林頓與希拉里今天將要來時，我感到相當榮幸，我希望你們起立歡迎。」在衆人起立與掌聲之中，特朗普說：「沒有更多的言語可以表達我對他們兩人滿懷的敬意。」

特朗普就職演說金句

還政於民

「我們不僅僅把政權從一個執政團隊轉移到另一個執政團隊，或從一個政黨轉移到另一個政黨，而是把權力從華府交還給你們，美國人民。」

終結「美國大屠殺」

「太多美國公民存在於一個不同的現實：母親和孩子困在貧窮內城區；鏽蝕的工廠如墓碑般散布美國各地；教育體系充斥着金錢，我們年輕出色的學子被剝奪了求知的權利；犯罪、幫派和毒品奪走太多生命，搶走我們太多還沒發揮的潛力。這場美國大屠殺此時此刻終結。」

不再富裕他人

「數十年來，我們富裕了外國企業卻犧牲美國工業；補貼他國軍隊卻可悲的讓我們的軍事資源枯竭；捍衛他國邊界卻不捍衛本國邊界；在海外砸數兆美元而美國基礎建設卻是破爛衰敗。」

美國優先

「從這一刻起，只有美國優先。美國優先。每個決策，無論是貿易、稅務、移民還是外交，都將造福美國勞工和美家庭。」「我們將遵守兩項簡單規則：買美國貨、僱美國人。」

消滅恐怖主義

「我們將增強既有的聯盟關係、形成新的聯盟，團結文明世界來對抗激進恐怖主義，我們將讓激進恐怖主義從地球表面完全消失。」

特朗普細仔激萌搶鏡

【大公報訊】據英國《每日郵報》報道：特朗普宣誓就任美國總統，新的第一家庭誕生，10歲細仔拜倫搶盡風頭。拜倫在就職典禮時似乎不太自在，雙眼死盯着地面。在特朗普宣誓就職後簽署第一項行政命令時，站在他後面的拜倫，被拍到逗弄姐姐伊萬卡的兒子西奧多，展現可愛童真的一面。但拜倫後來表現得越來越自在，跟着父母一起參加總統巡遊時，會跟民衆揮手致意，有時還高興得歡呼。



梅拉尼婭親自設計禮服

康威Gucci軍裝搶風頭

【大公報訊】據路透社、法新社報道：美國新第一夫人梅拉尼婭20日穿粉藍色Ralph Lauren套裝出席特朗普就職典禮，頗有肯尼迪夫人積琪蓮的味道；上午在白宮迎接特朗普伉儷的奧巴馬夫人米歇爾，則再度選擇華裔設計師吳季剛設計的套裝。

此外，特朗普的大女兒伊萬卡當日選穿名設計師Oscar de la Renta品牌的白色套裝。值得一提的是，梅拉尼婭在就職典禮晚宴時換上的白色一字領禮服長裙，她自己有份參與設計。

報道指，就職典禮上差點搶了梅拉尼婭風頭的則是特朗普的手下愛將康威。她頭戴愛國紅帽，身穿紅白藍色配銅鈕的Gucci軍裝風格羊毛大衣。這套大衣讓人想起美國獨立戰爭時代，社交媒體上掀起一波搞笑留言和貼圖熱潮，有人拿她與帕丁頓熊、拿破崙和胡桃夾子相比。

上台前深呼吸 希拉里：我為民主而來

另外，希拉里亦有出席特朗普的宣誓就職儀式。她穿着白色Ralph Lauren套裝，黑着臉步入會場，在國會山莊外。希拉里在推特上說，「我將會出席，



▲梅拉尼婭身着自己參與設計的白色裙裝參加特朗普就職晚宴 法新社

航拍顯示就職場面超冷清

【大公報訊】據CNN報道：美國總統特朗普20日宣誓就職，不過，前來參加的群衆明顯較前總統奧巴馬2009年首度就職時來得少，媒體利用視角幾乎一樣的航拍照對兩場典禮，突顯特朗普就職場面格外冷清（見上圖）。

CNN網站比對今年與2009年奧巴馬首次就職的現場照片，國家紀念公園上的群衆規模大幅縮小，許多區塊完全空無一人，跟八年前幾乎被群衆擠得水泄不通的情況差異極大。

2017 VS 2009

米歇爾古怪表情網民like爆

【大公報訊】據英國《每日郵報》報道：前第一夫人米歇爾在20日卸任這天多次露出古怪的表情，網民稱讚她保持真誠，不虛偽。

奧巴馬夫婦當天在白宮迎接新任第一家庭時，特朗普妻子梅拉尼婭向米歇爾送上Tiffany禮物，後者卻皺眉露出疑惑表情，

似乎不知如何處置這份大禮。幸好奧巴馬及時出手，取過禮物走入室內交給工作人員。就職禮期間，米歇爾用冰冷的目光斜視特朗普，該表情被瘋狂截圖。

另外，網民非常想知道梅拉尼婭送上的Tiffany禮物是什麼，但Tiffany拒絕透露，僅稱該公司一向為白宮提供禮物。



▲米歇爾就職典禮頻頻撇嘴，被網友做成表情包 網上圖片



▲美國前總統小布什憑藉一次性雨衣成功搶鏡，成為網友議論焦點 網上圖片

選曲別有用心 寓在白宮尋「My Way」

【大公報訊】據法新社報道：特朗普和妻子梅拉尼婭首次以美國總統和第一夫人的身份，隨經典勵志歌曲《My Way》在就職典禮舞會上翩翩起舞。歌曲原唱者是已故藝人法蘭仙納杜拉，講述一人不論前景如何艱難，都要走出自

己的人生路。分析稱，特朗普揀這首歌可能是歌詞正好反映他「我行我素」的性格。舞池中還有副總統彭斯和他的妻子凱倫以及特朗普成年子女，包括大女兒伊萬卡與她的丈夫庫什納。但跟以往的就職典禮比較，歡樂氣氛明顯黯淡許多。